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«Гуляем на ўcе»«Гуляем на ўcе»
1. Организатор Игры: Сведения об организаторе ре-

кламной игры: Общество с дополнительной ответственно-
стью «Астотрейдинг» (ОДО «Астотрейдинг»), находящееся 
по адресу: 223053, Республика Беларусь, Минская область, 
Минский район, д. Боровая, дом 7, административные по-
мещения, УНП 690362737. 

2. Наименование Игры: «Гуляем на ўcе»
3. Сроки проведения рекламной игры: с 26 мая по 

4 августа 2016 г. 
4. Рекламная игра зарегистрирована Министерством 

торговли Республики Беларусь. Свидетельство № 2760 
от 19.05.2016.

5. В рекламной игре приняли участие 10 666 участников.
6. Призовой фонд разыгран частично. Обладателями 

призов стали 199 человек.
7. Список победителей с информацией о выигрыше 

опубликован на официальном сайте сети АЗС «А-100» 
http://azs.a-100.by/. 

8. Телефон для справок по вопросам проведения ре-
кламной игры – (017) 233-33-33.

«У счастья нет за втраш не го дня: у не го нет 
и вче раш не го; оно не помнит про шед ше го, не 
ду ма ет о будущем: у не го есть настоящее — 
и то не день, а мгновение».

(І.С. Тур ге неў)
На пра грэ тай сон цам па ля не квіт неў ча-

бор. Зда ва ла ся, яго дух мя ны пах да но сіў лёг кі 
вет рык да лё ка, аж но да бя ро за ва га ўзлес ку. 
А там, ні жэй, за па гор кам ад лі ва ла бла кіт ныя 
хва лі ра ка яго жыц ця — Бя рэ зі на.

Уся Але се ва іс то та бы ла на поў не на цёп лы-
мі крас ка мі ча ка на га ле та. Яго ма ла дое це ла 
праг ла жыц ця, ва ды, ха раст ва, ка хан ня...

Яшчэ ўчо ра ні чо га пэў на га, акрэс ле на га 
не іс на ва ла. Але сю вель мі па да ба ла ся Яні на. 
Раз-по раз яго по зір кі бы лі там, дзе ўзні ка ла 
яна. Ён лю ба ваў ся яе мі ла від ным тва ры кам, 
не вя лі кі мі ка ра цель ка мі-ко сач ка мі, убра ны мі 
ў два бэ за выя бан ці кі. Слу хаў звон кі і на пеў ны 
го лас. Быў у за мі ла ван ні ад «зо ра чак у вы-
гнан ні...», пра якія спя ва ла Янін ка. Ха це ла ся 
сха вац ца ў яе бла кіт ных ва чах. Ды хі ба толь кі 
сха вац ца — за стац ца там на заў сё ды! Вось 
толь кі ад на не за да ча. Адзін са зна ё мых яму 

хлоп цаў — Мі ко ла — так са ма, ма быць, жыў 
гэ ты мі мро я мі-ча кан ня мі. І што асаб лі ва бян тэ-
жы ла Але ся: Яні не бы лі да спа до бы за ля цан ні 
Мі ко лы. Яна смя я ла ся. Га рэз ні ча ла, спя ва ла. 
Яна звяр та ла на ся бе ўва гу.

Але сён ня ве ча рам мо ладзь збі ра ец ца по-
бач з па лян кай, дзе так пах не ча бор. Там бу дзе 
ве се ла. Бу дзе мно га му зы кі, гуль няў і ро зыг ры-
шаў. Але сю кар це ла па быць там. Зда ва ла ся, 
неш та па він на сён ня зда рыц ца.

Пер шы пры це мак агар нуў на ва кол ле. Ка ля 
рэч кі, вы со ка ў не бе ўжо шу га ла по лы мя: па-
ста ра лі ся хлоп цы, на ця га лі з не да лё ка га ле су 
дроў. Яні на з акар дэ о нам у ру ках вя ла мо ла-
дзе вы рэй. Спя ва ла пес ню за пес няй, хто мог 
і ха цеў, да па ма гаў ёй у гэ тым. «Чер во ну ру ту 
не шу кай вечорами...», «У мя не ты адзі ны!» 
Ах, як кла лі ся не столь кі гу кі, коль кі сло вы гэ-
тай вя сё лай пес ні на тра пят кое сэр ца Але ся... 
«Вось быў бы я ў ця бе адзі ным... Бо ты — тая 
чыр во ная ру та, якую знай шоў я... — ду ма лі ся 
і паў та ра лі ся не ад чэп на ў га ла ве Але ся гэ тыя 
сло вы, — якая ж ты пры го жая, якая ж ты не да-
сяж ная і якая жа да ная, мі лая мая Янін ка!»

Яму так ха це ла ся ска заць гэ тыя сло вы сва-
ёй ка ха най дзяў чы не. «Вось толь кі ці прый-
дзец ца ка лі? Ад куль тая мая са ра мяж лі васць, 
ад куль яна, тая ня сме ласць?»

А Яні на іг ра ла і спя ва ла. Зда ва ла ся, усё 
на ва кол ле га рэз ні ча ла ра зам з гэ тай пры га-

жу няй. І ве ры ла ся, так ха це ла ся ве рыць у тое, 
што і яна звер не ўва гу на Але ся, па да руе яму 
і толь кі яму леп шую ў све це ўсмеш ку. Та кую, 
што аж за тра пе чац ца сэр ца, што ня бач ныя 
кры лы пе ра ня суць Але ся ў край мі лос нас ці і 
ка хан ня.

Па кры се на блі жа ла ся поў нач. Ужо не шу-
га ла, а толь кі зрэд ку зыр чэ ла вог ні шча. Мо-
ладзь дзе куп ка мі, а дзе і па двое, па зні ка лі 
ў на ва коль най цем ры. Да слы ху за мро е на га 
Але ся не ча ка на да ля цеў раз драж нё ны го лас 
Мі ко лы. Няй на чай зноў крыў дзіць мяс цо вы 
гжэч ны ка ва лер Яні ну. «Ха ця ён і помс лі вы, 
гэ ты Мі ко ла, але за раз, аль бо ні ко лі!» — рап-
там сме ла вы ра шыў Алесь. Ён у ад но ім гнен не 
быў ужо ка ля Яні ны. «Слу хай, Янін ка, да вай я 
пра вод жу ця бе да до му!» «Ой, дзя куй, Алесь ка! 
Тры май акар дэ он — да па мо жаш пад нес ці». 
«Вось яно, бліз кае, яс нае шчас це...» — сло ва мі 
паэ та па ду маў Алесь. Уз ру ша ны і шчас лі вы, ён 
пад ха піў ад ной ру кой му зыч ны ін стру мент, а 
дру гой — узяў га ра чую і тра пят кую ру ку дзяў-
чы ны. І яны пай шлі ад ча ба ро вай па лян кі па 
сця жын цы ў вёс ку...

По тым гу ля лі ра зам і на ступ ным ве ча рам. 
Ад ны. Праў да, ні бы пры сут ні чаў і трэ ці. Больш 
га ва ры ла Яні на. Сціп лы Алесь усё больш ад-
моўч ваў ся. Дзяў чы на на ват не то па смя я ла ся, 
не то сы ра ні за ва ла: «Маў чан не — зо ла та!» А 
по тым са рва ла ся з мес ца і шпар ка па бег ла 
ўбок ад сця жын кі. Алесь — за ёю. Рап там яна 
ўпа ла, ён ка ля яе так са ма. «Алесь ка, род нень-
кі...» — шап та ла Яні на. Алесь моц на аб няў 
дзяў чы ну. Га ра чае яе ды хан не аб ха пі ла ўся го 
Але ся. Вось-вось, зда ец ца, вус ны су стрэ нуц ца 
з вус на мі. Вось яно, бліз кае, яс нае шчас це...

Ды рап там по бач гуч на за ла па та ла кры ла мі 
ней кая вя лі кая чор ная птуш ка. Быц цам бы хто 
яе вы пус ціў з рук... Яні на з Але сем ус ха пі лі ся. 
Страх по тым прай шоў. Ды ўжо зна ё мая сцеж ка 
вя ла іх у вёс ку...

За ле там прый шла во сень. Пас ля Па кро ваў 
да Але ся (ён ву чыў ся ўжо ў го ра дзе) пры спе ла 
вест ка: Яні на вый шла за муж за Мі ко лу. Яшчэ 
праз год у іх на ра дзіў ся сын. А праз во сем га-
доў яны раз вя лі ся.

Алесь жа пас ля за кан чэн ня ўні вер сі тэц кай 
ву чо бы па браў ся шлю бам са сва ёй ад на курс-
ні цай. Яны на ра дзі лі дач ку і сы на, якія праз 
трыц цаць га доў зра бі лі іх ба га ты мі аж но на 
шэсць уну каў.

Але ка лі-ні ка лі асве ціц ца Але се ва па мяць той 
ча ба ро вай па лян кай, ты мі цёп лы мі лет ні мі ве ча-
ра мі, тым пер шым ка хан нем. І са праў ды: хі ба ж 
на ве чар той мож на за быц ца? Пах не ча бор...

Ула дзі мір Лай коў ужо больш за трыц цаць пяць га доў вы кла дае 
бе ла рус кую і рус кую мо ву і лі та ра ту ру ў Мёт чан скай ся рэд няй 
шко ле Ба ры саў ска га ра ё на. Да бро, пры га жосць 
(якая вы ра туе свет) — гэ та тое, што ён час та пра па ве дуе 
на сва іх уро ках, і тое, што праз мас тац кае сло ва ўлас ных 
тво раў імк нец ца па се яць, абу дзіць, уз вя лі чыць у сэр цах 

чы та чоў. Апа вя дан не «Спу джа нае шчас це» — яр кі та му прык лад. Мо жа быць, у наш 
тэх на ген ны час з яго клі па вым мыс лен нем паэ ты за цыя ін тым ных па чуц цяў праз 
па во дзі ны і дум кі га лоў ных ге ро яў — ма ла дых лю дзей — па да ец ца і не ду жа мод ным 
аў тар скім сты лем, але сам факт та кой «ня мод нас ці» вы клі кае толь кі шка да ван не.

Алесь БА ДАК.

Ула дзі мір ЛАЙ КОЎ

СПУ ДЖА НАЕ 
ШЧАС ЦЕ

— Прос та цуд! Ну прос та 
цуд ней кі. Кож ны год у адзін і 
той жа дзень яны па чы на юць 
па між са бой таў чы ся. Б'юц ца 
на смерць, ір вуць ад на ад ну 
на шматкі.

— Ды хто «яны», Ва ля? 
Пра ка го раз мо ва?

— А птуш кі. Хі ба ж не раз-
бу дзі лі?

— Яшчэ як. Ду маў, ка ты 
пту ша нят кра дуць.

— Гэ та ж заў сё ды ў адзін 
дзень ва ро ны вы кід ва юць са-
рок з гнёз даў. Ле тась так са ма 
так бы ло. А тыя аба ра ня юць 
іх, як Брэсц кую крэ пасць.

— От, раз вя лі птуш нік у 
два ры...

— А то яны вель мі пы та-
юц ца. На ля це ла з пар ку Гор-
ка га — проць ма, — мах ну ла 
ру кой Ва ля і па бег ла па сва іх 
бяс кон цых спра вах.

Пер шы раз ба чу, каб 
двор ні чы ха бы ла яшчэ і та-
кім уваж лі вым ар ні то ла гам. 
Ка лі толь кі па спя вае? Ста-
іць кар чом, паль ца мі паў дня 
вы шчып вае тра ву па між пліт 
тра ту а ра, а са ма кра ем во ка 
па гля дае на кус ты бэ зу ці ма-
ла дыя дрэў цы не вя до ма якой 
па ро ды пад вок на мі «хру шчо-
вак», на якіх птуш кі вя дуць 
свой рэй. Пту шы нае жыц цё 
ёй ці ка вае.

Ху цень ка рас кі да ла па 
паш то вых скрын ках у пад'-
ез дах «жы роў кі». Пад грэб ла 
ско ша ную муж чы на мі тра ву 
на га зо нах. А за тым яе гус-
та-зя лё ны но вы ха ла цік пе-
ра мя шча ец ца на клум бы 
пад бал ко на мі ўжо дзе вя-
ці па вяр хо ві ка. І неш та там 
наш ды зай нер па праў ляе, 
да са джвае, пра по лвае, пры-
ха рош вае, па лі вае... Са ма 
тых клум баў на ра бі ла, ні хто 
не за гад ваў, на Ка ма роў ку 
па на сен не ез дзі ла. Са ма на 
іх і ду шыц ца, ні хто асаб лі ва 
не па ма гае. Гэ та зі мой То лік, 
муж, — ён у су сед нім два ры 
гас па да рыць, ёй па саб ляе, на 
снег вы хо дзіць і сы на пры вя-
дзе. Снег — спра ва цяж кая. А 
вяс ной і ўлет ку час цей ад на.

У сваю чар гу і яна То лі ку 
па мо жа. Пай шоў той у ад па-
чы нак — Ва ля за мя цёл ку і ў 
яго двор. «Там так са ма лю дзі 
жы вуць».

Квет кі на клум бах у яе 
цві туць ад ран няй вяс ны да 
сне гу. На стур цыя, гар тэн зія, 
ту рэц кая гваз дзі ка, ла ва тэ ра 
і «дэ ма кра тыч ныя» ак са міт кі. 
Ста ры ча ма дан ся род клум бы 
па ста ві ла, ту ды зям лі на сы па-
ла і так са ма кве так на са дзі ла. 

На да во лі моц ным кар лі ка вым 
дрэў цы на ўзроў ні гру дзей 
«рас це» ва зон з жы вым яр-
кім бу ке там. І ста ры пле це ны 
кош поў ніц ца квет ка мі. Ве цер 
не па да лё ку гу ляе з шы ро кі мі 
ліс та мі па па раць-квет кі... Ні-
што са бе атры ма ла ся, ары-
гі наль на. Ад ным сло вам, ды-
зай нер-ама тар.

Та кое ўра жан не — ча ла век 
на за вод зе ра ней пра ца ваў-
пра ца ваў (бо хват ка за вод-
ская ад чу ва ец ца), па куль не 
за су ма ваў па све жым па вет-
ры. Усё пра віль на, толь кі не 
на за вод зе, а ў па лі гра фіч най 
вы твор час ці — у цэ ху буй ней-
ша га мінск ага вы да вец тва 
«Бе ла рус кі Дом дру ку». Пра-
ца ва ла, па куль док тар Ку та-
вая (да рэ чы, жон ка Ба ры са 
Ку та во га, на той час — ге-
не раль на га ды рэк та ра та го 
са ма га вы да вец тва, дзе і на-
ша «Звяз да» дру ку ец ца) не 
па ра і ла змя ніць за ня так. Бо 
шум дру кар скіх ма шын па чаў 
эле мен тар на на га няць ціск.

...Ча сам на яе злу ю ся. У 
шэсць га дзін яшчэ і спаць ах-
во та, а яе вы со кая жа лез ная 
ця леж ка з смец цем гры міць 
пад вок на мі — са мы леп шы 
бу дзіль нік. Су бо та ці ня дзе-
ля — ад ноль ка ва гры міць. Ка-
лі б быў ра цы я на лі за та рам, 
аба вяз ко ва пры ду маў бы Ва-
лян ці не «та чан ку» на гу ма вай 
ха дзе.

У два ры на шым ха ро шыя 
лю дзі жы вуць. Гэ та я не толь-
кі пра ся бе лю бі ма га. Перш 
за ўсё пра Люд мі лу Бржа-
зоў скую, зна ка мі тую пры му-
ба ле ры ну і на стаў ні цу но вых 
ба лет ных зо ра чак. Тут і мод-
ны ар хі тэк тар, і бы лы спі кер 
пар ла мен та, а не ка лі жыў 
і та га час ны кі раў нік ура да. 
І яе ра бо тай усе за да во ле ны, 
а гэ та, ка лі хо ча це, знак якас-
ці той са май ра бо це.

Як не да рэ чнасць ус пры ма-
ец ца па ні ка, што прай шла па 
до ме на прад вес ні, — ска ра-
ча юць на шу Ва лян ці ну. Адзін 
пад' езд у знак пра тэс ту на пі саў 
пісь мо ў до ма кі раў ніц тва. Дру гі 
так са ма неш та пі саў, але, зда-
ец ца, вы шэй. Усе — хто пі саў 
ці не, рап там зра зу ме лі: вось 
па шан ца ва ла нам больш за 
20 га доў на зад з двор ні кам, і 
ўсё. А пой дзе Ва ля на за слу-
жа ны — ін шай та кой ні хто нам 
не пры шле. Сён ня ў два ры і 
пад' ез дах па ра дак. Вы ка лі-не-
будзь ба чы лі, каб у 9-па вяр хо-
вым до ме на пяць пад' ез даў і 
на во кал быў па ра дак? Бо — 
гля дзіць, не ля ну ец ца, усе свае 
вы хад ныя (!) дні тут пра во дзіць 
з мят лой у ру ках. А ін шая на-
ў рад ці бу дзе так шчы ра ваць 
за сціп лыя двор ні ка вы гро шы. 
І невы пад ко ва ў апош нія дні 
чэр ве ня пры яз джа ла зды мач-
ная гру па СТВ, зды ма ла і па ка-
за ла па тэ ле ба чан ні сю жэт пра 
Ва лян ці ну Ак сю чыц. Бо наш 
двор дзя ку ю чы яе ста ран ням 
вель мі ня бла га вы гля даў на га-
рад скім кон кур се, дып лом Ва-
лі ўру чы лі. Шмат доб рых слоў 
ска за лі пра яе жы ха ры до ма 
ў ка ме ру.

І ка лі пай шла тая га ма на 
пра ска ра чэн не, то рап там 
да ве даў ся: па прось бе пля-
мен ні ка, які жы ве ў Грод не, 
да гля дае на ша Ва ля ў су-
сед нім пад' ез дзе ня мог лую 
жан чы ну, у якой сва іх дзе так 
ня ма. От як.

Ну, у до ма кі раў ніц тве так-
са ма раз бі ра юц ца ў лю дзях. 
Ва ля па га мо ніць-па га мо ніць, 
а ў яе спрэс чыс ці ня, і на-
чаль ства гэ та лю біць. Ад ным 
сло вам, пра доў жы лі кант ракт 
на ша му ар ні то ла гу. То і нам 
спа кай ней.

А ў вас ёсць та кая Ва лян-
ці на-гас па ды ня?

Ула дзі мір БЯ РЭ ЗІН, 
г. Мінск.

КА ЛІ ДВОР НІК — 
ДЫ ЗАЙ НЕР І АР НІ ТО ЛАГ

Двор нік са ста жам і ак тыў най жыц цё вай па зі цы яй 
Ва лян ці на АК СЮ ЧЫЦ ра зам з му жам і ка ле гам Ана то лем.
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«СТА РЫЯ» ПА КРЫ СЕ СЫ ХО ДЗЯЦЬ
На цы я наль ны банк Бе ла ру сi вы клю чыў з аба ра чэн ня 
ка ля 70 пра цэн таў ку пюр ста ро га ўзо ру ад су мы на яў-
ных гро шай, якiя зна хо дзіліся па-за ка са мi Нац бан ка 
па ста не на 1 лi пе ня.

Як па ве дам ля ец ца «пры гэ тым асноў ная ма са вы клю ча-
ных з аба ра чэн ня на яў ных гро шай пры па дае на банк но ты 
буй ных на мi на лаў (Br50 тыс., Br100 тыс. i Br200 тыс.), у 
мен шай сту пе нi вы клю ча юц ца банк но ты дроб ных i ся рэд нiх 
на мi на лаў».

Ра шэн не аб пра вя дзен нi дэ на мi на цыi афi цый най гра шо вай 
адзiн кi з 1 лi пе ня 2016 го да бы ло за ма ца ва на ўка зам ад 4 
лiс та па да 2015 го да №450. Дэ на мi на цыя пра ве дзе на шля хам 
за ме ны iс ну ю чых у аба ра чэн нi банк но таў уз ору 2000 го да 
на банк но ты i ма не ты ўзо ру 2009 го да ў су ад но сi нах 10 000 
i 1 бе ла рус кi ру бель.

НО ВАЕ ЖЫЦ ЦЁ КА ФЭ «БЯ РОЗ КА»
На пло шчы Пе ра мо гі ад кры ла ся но вая ўста но ва сет кі 
Golden Coffee — ка фэ «Бя роз ка».

У гэ та га мес ца — ле ген дар ная гіс то рыя. Спа чат ку па-
мяш кан не вы ка рыс тоў ва ла ся пад аў та са лон «Пе ра мо га». У 
1957-м на гэ тым мес цы з'я ві ла ся пер шая за ку сач ная-аў та мат, 
а праз дзе сяць га доў — ка фэ пад наз вай «Бя роз ка». Гіс та-
рыч нае мі ну лае і вы зна чы ла кан цэп цыю ўста но вы. Ла га тып 

вы ка на ны ў сты лі 1960-1970-х і на гад вае пра аў та ма біль нае 
мі ну лае. Экс тэр' ер за стаў ся фак тыч на без змен, гіс то ры-
ка-куль тур ную каш тоў насць бы ло вы ра ша на за ха ваць. Што 
да ін тэр' ера, то па мяш кан не ця пер па дзе ле на на тры зо ны, 
кож ная з якіх аформ ле на ў ін ды ві ду аль ным сты лі. Пер шая — 
свет лае ка фэ-кан ды тар ская для дзе ла вых су стрэч і ся мей-
на га ад па чын ку. Па цэнт ры — він ны бар з аб' ём най стол лю, 
він най ша фай і бар най стой кай. Трэ цяя зо на — lounge. Тут 
мяк кія шы ро кія ка на пы, вя лі кія ста лы, кар ці ны, рас слаб ля-
ю чае свят ло і му зы ка — джаз, блюз, ды джэй-сэ ты. У ме ню 
бу дуць як вя до мыя стра вы сет кі Golden Coffee, так і аў тар-
ская кух ня.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by

ГІ НУЦЬ ДЗЕ ЦІ
На Брэст чы не не каль кі апош ніх дзён азмро ча ныя сум-
ны мі вест ка мі пра гі бель дзя цей. У ра цэ Шча ра па та нуў 
15-га до вы вы ха ва нец дзі ця ча га до ма. Як вы свет лі лі 
ра бот ні кі мі лі цыі, хло пец і яго та ва ры шы пай шлі ку-
пац ца без да зво лу. Юнак не ўмеў пла ваць, асту піў ся 
і ўпаў у ва ду.

А ў Бе ла азёр ску 12-га до вы хлоп чык упаў з бал ко на 5-га па-
вер ха. Ві да воч цы рас каз ва лі, што школь нік ста яў і тры маў ся за 
вя роў кі, на якіх су шаць бя ліз ну. У ней кі мо мант вя роў кі не вы-
тры ма лі і аба рва лі ся. Хлоп чык не ўтры маў раў на ва гу і ўпаў уніз. 
Ме ды кі кан ста та ва лі смерць школь ні ка. Бе ра жы це дзя цей!

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevich@zviazda.by
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